

1957年10月1日创刊

珠海发布2021年度文化市场典型案例

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：3月1日，珠海市文化广电旅游体育局发布6宗“2021年度珠海市文化市场典型案例”。

据悉，去年10月20日，珠海市文化广电旅游体育局立案查处了珠海某蛙体育有限公司未经许可擅自经营高危险性体育项目一案。当事人曾因未经许可擅自开设游泳池被珠海市文化广电旅游体育局责令限期改正。该局执法人员复查时发现其逾期仍然继续从事游泳池业务活动。该局依法给予当事人罚款叁万元的行政处罚。

珠海市文化广电旅游体育局相关

负责人称，该局对当事人先有责令改正的行政行为，在当事人逾期未改正的情况下，再对其进行处罚，对规范高危险性体育行业经营秩序起到一定的威慑作用。

此外，去年5月21日，珠海市文化广电旅游体育局执法人员对珠海市某兰音乐教育有限公司的微信公众号“某兰数字音乐教育珠海奥园校区”进行远程勘验，发现其架子鼓考级未向行政部门备案。经查，该公司组织的架子鼓考级行为是在取得上海市某协会委托授权下开展的，执法人员登录文化和旅游部技术监管与服务平台，未查询到

与此次考级活动相关的考级简章、考级时间、考级地点、考级数量、考场安排、考官名单等备案信息。

上海市某协会的行为违反《社会艺术水平考级管理办法》的有关规定。该局本着教育与处罚相结合的原则，给予当事人警告并罚款1000元的行政处罚。珠海市文化广电旅游体育局相关负责人称，该案是珠海市文化广电旅游体育局办理的首宗社会艺术考级案件，由于当事人在上海，而违规行为发生地在珠海，该局执法人员克服重重困难，使案件顺利办结，促进了艺术考级市场健康有序发展。

珠中江新闻

2022年3月3星期四

A17

珠海发布农业农村现代化“十四五”规划

今日关注

打造大湾区渔业经济 发展新引擎

羊城晚报记者 钱瑜



珠海将以会同古村为核心，大力发展中式特色的乡村旅游（珠海高新区供图）

口的发展机遇，充分挖掘珠海健康养生文化内涵。结合滨海岛屿、乡村休闲特色、田园生态等资源，以旅居养生、乡村康养、生态养生为主题，开发“休闲度假+康养+文旅”“乡村体验+康养+文旅”等产品，打造中医药主题高端健康产业和康养文旅度假基地，力争成为粤港澳大湾区康养服务业核心示范区。

借助珠海与国际接轨的会展平台，打造粤港澳大湾区农业高新技术成果展示“窗口”。依托珠海作为粤港澳大湾区腹地和重要门户枢纽优势，以及其东部地区尤其是香洲区具备发达的交通枢纽和现代仓储物流条件，大力发展农产品智能仓储、现代农产品加工与物流配送、中央大厨房，打造粤港澳大湾区优质农产品物流配送供应中心。

据悉，东部包括香洲区、高新区、横琴粤澳深度合作区、鹤洲新区。适应城市居民消费需求升级，深入挖掘历史文化、民俗文化、农耕文化等特色产业文化和自然景观文化资源，以会同古村为核心，打造一批特色乡村旅游商品、民宿、研学旅游品牌，大力发展独具特色的乡村旅游。以国家支持澳门重点工作发展中医药产业为契机，依托珠海宜居的自然生态环境和临澳区位的优势，充分发挥横琴中医药产业与文化“一带一路”国际窗

口发展“农业+旅游”“农业+康养”产业，打造田园康养、休闲观光体验等多种功能的农旅产业组合，扶持发展田园空间绿色经济，打造现代都市农业示范区。以斗门区为主战场，扎实推进农村宅基地、城乡融合发展等改革试点，为全省乃至全国城乡融合发展作出示范引领。

海島：
积极发展休闲渔业产品
海岛主要包括桂山岛、东澳岛、外伶仃岛、大万山岛、小万山岛等及其附近岛屿。珠海是粤港澳大湾区内海洋面积最大、岛屿众多、海岸线优美的城市，海洋海岛资源是珠海发展的优势所在，也是潜力所在。遵循在加强海洋保护中适度开发利用海洋资源的发展理念，以加快发展海洋经济为目标，继续开展蓝色海湾和海洋牧场建设，加快完善

海岛基础设施配套，以东澳岛为核心辐射贯穿外伶仃岛、桂山岛等其他岛屿，构建“风光游、水上游、海岛游”为特色的海岛旅游线路。积极发展以渔村、渔港、渔场等为代表的休闲渔业产品，将海岛渔业特色、海岛生态环境与旅游休闲活动相融合，突出海岛的渔村休闲旅游。全面发展海钓旅游产品，结合举办海钓国际性论坛和海钓产业链产品展销，重点开展“万山论钓”海钓赛事活动，将万山群岛海钓打造成世界知名旅游海岛的新名片。

目标：
基本实现农业农村现代化

《规划》还提出了发展目标，即“十四五”期间，力争在现代都市农业建设、生态宜居美丽乡村建设、农村集体经济经济发展、城乡融合发展等重点领域取得显著进展。到2025年，珠海全市农业

农村现代化取得阶段性重大进展，城乡和区域差距明显缩小、发展协调性明显增强，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接；农业质量效益和竞争力迈上新台阶，率先基本实现农业农村现代化，率先基本建立城乡融合发展体制机制。

羊城晚报记者了解到，“十三五”时期，珠海市农业总产值与农业增加值呈现逐年增加趋势，实现了渔业产业较高幅度的增长。2020年珠海全市农林牧渔业总产值达109.66亿元，年均增长1.6%，其中渔业产值82.46亿元，年均增长7.86%；种植业、畜牧业和渔业三者产值占农业总产值的比例由2015年的16:11:63调整为14:2:75。2020年珠海市农村居民人均可支配收入稳步提高，突破3万元大关，达到31119元，同比增长7.0%，增速和全省一致，比全国高0.1个百分点。

中开
高速银湖
特大桥
施工现场



今年江门安排

重点建设正式项目679个

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 谭耀广

3月2日下午，江门市举行2022年“开局即加速”专题新闻发布会（第三场）。记者会上获悉，2022年江门市安排重点建设正式项目共679个，有119个项目列入今年省重点项目计划，项目入选数在全省排前列。

679个项目总投资7860亿元

江门市发改局局长胡其波介绍，679个重点建设正式项目总投资7860亿元，年度计划投资1158亿元，同比增长14.1%。从项目建设阶段来看，新开工项目195个，续建项目314个，投产项目151个，开展前期工作项目19个。预备项目初步计划103项，项目估算总投资2198亿元。

他透露，目前江门市列入2022年省重点项目计划共有119个，项目总投资3562亿元，年度投资计划409亿元，同比增长43%，项目入选数全省排前列。

**中开高速工程
江门段将建成**

据悉，679个项目中，基础设施项目安排197个、产业工程项目安排349个、民生保障工程项目安排133个。胡其波介绍，基础设施项目总投资2926亿元，年度投资计划354亿元，占全市年度投资计划的30.6%。其中园区基础设施项目107个，年度计划投资250亿元，分别占重点项目建设年度计划投资、基础设施年度计划投资的21.6%和70.6%。中山至开平高速公路（含小榄支线）工程江门段、会港大道工程（礼睦路至东甲立交段）、广州南沙港铁路客运化改造等34个项目将建成投产。

而产业工程项目总投资2520亿元，年度投资计划452亿元，同比增长39.9%，占全市投资计划的39%。其中，江门市发改局将积极推进中创新航、巴德富、新达新金属材料等项目建设。

民生保障工程项目方面总投资2414亿元，年度投资计划35亿元，同比增长10.7%，占全市投资计划的30.4%。在加快推进江门市新三甲医院（市公共卫生临床中心）、江门赤坎古镇华侨文化展示旅游项目等项目建设的同时，该局也将力争广东江门幼儿师范高等专科学校（二期）等项目建成投入使用。

今年1月累计完成投资超百亿

胡其波还表示，今年1月份，

江门市重点项目总体体现了开门稳，项目累计完成投资106.94亿元，投资完成率9.2%，超过序时进度0.9个百分点，1月实际已开工项目62个，开工率为31.8%。

其中，基础设施项目完成投资28.7亿元，占全部项目投资的26.8%，投资完成率为8.1%，黄茅海、银洲湖高速等10个重大交通项目春节期间不停工，有力促进了基础设施投资。

产业工程完成投资41.42亿元，占全部项目投资的38.7%，投资完成率为9.2%，快于序时进度0.9个百分点，台山市迪生力汽轮智造有限公司年产100万件铝合金轮毂项目等41个项目动工建设。

民生保障项目完成投资36.82亿元，占全部项目投资的34.4%，投资完成率为10.5%，快于序时进度2.2个百分点，大槐集聚区人才公寓、中心城区滨海商业建设项目等14个项目启动建设。

每半月“会诊”项目进度

对于今年推进重大项目的计划和措施，胡其波表示，江门市发改局将完善重大项目推进的各项制度，成熟一项推出一项，坚持以制度管事，用流程管事，形成一整套严格规范的管理制度，确保高质量完成全年目标责任。

据悉，江门市制定市领导包干联系重大项目的方案以及江门市2022年挂图作战项目清单，由市领导以上率下，走进项目、走到现场，解决好项目推进中的突出问题；同时江门市发改局也研究制定《支持重点项目建设强化资源要素保障的实施意见》，集全市最优最好资源促进重大项目建设，进一步促进土地、资金、能耗、主要污染物排放总量等要素向重点项目聚集。

胡其波还介绍，今年江门将发挥重大项目建设问题会诊会商督办机制作用，每半月开展会商督办会诊，多渠道、多方式、多层次强化项目推进平时调度工作，及时掌握项目建设进度，督导进度滞后项目和项目单位；深入研究上级重大政策，把握国家“适度超前、靠前发力”的预期，吃透政策文件精神，争取国家和省的政策支持、项目支持和资金支持；发挥考核指挥棒作用，修订重大项目工程建设考核办法，完善各项考核指标权重，实行常态化考核机制，以考核促进度、以考核促落实。

18日下午，香洲区禁毒办联合相关部门在云峰小学为在校300余名三年级学生开展了以“健康人生 绿色无毒”为主题的校园禁毒宣传活动，此次活

动也同步线上直播。

禁毒宣传融入猜灯谜活动

为进一步加大禁毒宣传力度，2月15日晚，前山禁毒办联合对白剧场，以“迎元宵、猜灯谜”元宵活动为契机，在珠海市禁毒教育基地门前广场开展禁毒宣传活动。

（香轩）

珠海香洲区禁毒工作动态

开展青年原创禁毒话剧活动

为增强青少年抵御毒品危害的意识和能力，2月18日下午，拱北街道办联合婆石社区居委会、K2澳门茶青年之家开展了“K2澳门茶青年之家揭牌仪式暨青年原创禁毒话剧首演”活动，在K2澳门茶青年之家上演了一场精彩的对话表演。

护航青春不“毒”行
为切实提高青少年辨识、拒绝毒品的意识和能力，2月

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 彩光玉 / 校对 林霄

文/羊城晚报记者 钱瑜
图/羊城晚报记者 郑达

“双减”政策落地见效

珠海市教育局相关负责人表示，在过去一年，珠海全力推进“双减”改革落地。把“双减”作为教育改革“一号工程”，全面推进校内课后服务“5+2”模式全覆盖，于2021年暑假在全市范围内开展小学生暑期托管服务试点工作。同时严格加强校外培训机构管理，开展校外培训机构专项治理行动。将培训机构预收费全面纳入“粤预付”等平台进行监管，目前珠海市义务教育阶段学科类校外培训机构资金监管率已达100%。

此外，去年珠海市教育局推动校内作业“控量”“提质”，开展全市中小学作业管理现状调研，形成11个调研报告。编制义务

珠海香洲区全力推进“双减”改革落地 做好“加法”“减法” 让孩子“吃饱”“吃好”

珠海香洲区已实现课后服务两个“全覆盖”

教育学校学科作业设计指引（试行），发布12个学科的作业设计样例。开展“五项管理”督导专项检查，义务教育学校100%完成“建立作业公示制度、出台作业管理办法、作业时间控制达标、不给家长布置作业或要求家长批改作业”。

从2021年7月起，珠海香洲区将落实“双减”政策作为重点工作，强化学校教育的主阵地作用，同时校内校外同步发力，“双管齐下”，不断满足孩子们个性化、差别化、实践性的学习需求。

香洲区教育局相关负责人介绍，该局一是控量提质，优化中小学生作业管理。建立学校、年级、班级作业平衡机制，确保小学一二年级不布置家庭书面作业，可在校内安排适当巩固练习；小学其他年级每天书面作业平均完成时间不超过60分钟；初中每天书面作业平均完成时间不超过90分钟。二是分段升级，推动课后服务模式创新。另一方面，坚持校外全链条治理，进一步规范校外培训机构管理。从严规范培训服务行为，

依法查处校外培训机构违规行为。强化常态运营监管，统筹做好校外培训机构治理工作。

珠海市香洲区教育局相关负责人表示：“今年香洲区将继续坚定有力推动‘双减’工作。一方面做好‘减法’，巩固提升作业管理和校外培训机构治理成效，减轻学生课业负担和校外培训负担；另一方面做好‘加法’，丰富校内育人体系，引进更多优质资源参与课后服务，让孩子们在校内就能‘吃饱’‘吃好’。”

珠海市财政局相关负责人也介绍，今年将持续加大安排“双减”工作补助资金。为贯彻落实中央、省、市“双减”决策部署，2022年安排5000万元，较2021年增加4000万元，支持义务教育阶段公办学校课后服务全覆盖，持续提升课后服务质量。双减补助经费计划实现两个扩围，一方面进一步加大对区补助力度，另一方面从对小学阶段补助扩围到义务教育初中阶段。